[bookmark: _GoBack]14.12.2020 года состоялось заседание комиссии ВерхнеобскогоТУ Росрыболовства по соблюдению требований к служебному поведению федеральных  государственных служащих, работников, замещающих отдельные должности на основании трудового договора в организациях, созданных для выполнения задач, поставленных перед Росрыболовством, и урегулированию конфликта интересов (далее - Комиссия) (протокол от 14.12.2020 № 2)

На заседании Комиссии был рассмотрен вопрос о возможности возникновения конфликта интересов при намерении выполнять иную оплачиваемую работу государственным гражданским служащим – ведущим специалистом-экспертом Алтайского отдела государственного контроля, надзора и охраны водных биоресурсов и среды их обитания Савиных Андреем Юрьевичем в должности  преподавателя юридических дисциплин на гуманитарном отделении ФГБОУВО «Алтайского государственного университета». 
         По итогам заседания Комиссией было принято следующее решение:
· выполнение иной оплачиваемой работы гражданским служащим не является нарушением требований к служебному поведению и не влечет за собой конфликт интересов. 


